



Печать императрицы Матильды

ках христиан остались только три значительных города: Антиохия, Тир и Триполи. Гвидо, желая вернуть утраченную власть, собрал войско и осадил Птолемаиду, а граф Тирский, Конрад Монферратский, женатый на Изабелле, младшей сестре Балдуина IV, несмотря на права Гвидо, принял на себя титул иерусалимского короля.

В таком положении была Св. земля, когда начался *Третий крестовый поход* (1189 г.); монархия Саладина, простираясь от Тигра до Нила, заключала в себе Месопотамию, Сирию и Египет; Иерусалимского королевства не существовало, но зато было два иерусалимских короля, Гвидо и Конрад; государство Гвидо состояло в лагере под стенами Птолемаиды, а Конрад господствовал в Тире; Антиохии угрожали вместе и турки, и византийские греки.

Известие о взятии Иерусалима было причиной двух новых попыток вернуть св. город христианству; но *Третий* (1189–1192 гг.) и *Четвертый* (1204 г.) крестовые походы остались без результатов для Палестины, и от крестоносцев пострадала одна Византийская империя: во время третьего похода она потеряла Кипр, а четвертый поход окончился завоеванием самой Византии и основанием на ее развалинах латинских государств.

Третий крестовый поход предприняли Фридрих I Барбаросса, германский импера-

тор, с сыном Фридрихом Швабским, Ричард Львиное Сердце, король Англии, и Филипп II Август, король Франции. Фридрих I отправился прежде (1189 г.), но по дороге утонул в Каликадне (в Киликии); сын его Фридрих довел войско до Птолемаиды, куда явились на помощь к Гвидо короли Англии и Франции, поссорившиеся еще на пути, в Сицилии. Филипп II прибыл прежде, потому что Ричарда задержало завоевание у греков Кипра. Несмотря на раздоры англичан и французов, Птолемаида скоро сдалась (июль 1191 г.); но Филипп II не хотел более оставаться в Палестине и возвратился в Европу, и Леопольд Австрийский, сменивший умершего Фридриха Швабского, будучи оскорблен Ричардом, ушел из Палестины. Оставшись один, Ричард продолжал героическую борьбу с Саладином, и только слухи об интригах Филиппа II вынудили его заключить с Саладином мир и возвратиться в отечество (1192 г.). На обратной дороге он попался в плен к императору Генриху VI и был выкуплен своими вассалами (1194 г.).

В результате мирного договора Ричарда с Саладином христиане получили береговую полосу от Тира до Яффы и право посещения Гроба. Так как Конрад Тирский умер, то Ричард отдал иерусалимскую корону *Генриху Шампанскому* (1192–1197 гг.) вместе с рукой жены Конрада, Изабеллы, а Гвидо Лузиньян получил в вознаграждение о. Кипр с титулом короля. На следующий год после удаления Ричарда умер Саладин (1193 г.); но его брат, Малек Адель, соединив разделенную им монархию и избрав своей столицей Каир, продолжал вражду с христианами и отнял у них Яффу, причем погиб и сам король Иерусалимский, Генрих. Его вдова Изабелла вышла в четвертый раз замуж – за *Амальрика II* Лузиньяна, короля Кипра (брата умершего Гвидо Лузиньяна). Он правил Иерусалимским королевством от 1197 до 1210 г.

В правление Альмарика II сделана была вторичная попытка к освобождению Иерусалима. По благословению Папы Иннокентия III Фулько Нельн проповедал поход, и крест приняли Балдуин Фландрский и Бонифаций Монферратский. Не имея средств для переезда, они поступили на службу